24
- 16 -  


Государственное образовательное учреждение

высшего профессионального образования
<<МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЛЕСА>>

Е. П. Козловская, П. Ф. Шаблий

ВОЛНОВАЯ ОПТИКА

ТЕСТЫ ПО ФИЗИКЕ

Рекомендовано к изданию Редакционно-издательским советом

университета в качестве учебно-методического пособия

для студентов технических специальностей МГУЛ

Москва

Издательство Московского государственного университета леса

2011

К59

Разработано в соответствии с Государственным образовательным стандартом ВПО 2000г.

Рецензенты: профессор кафедры высшей математики

                      доктор технических наук О. М. Полещук;

                      профессор кафедры физики

                      доктор технических наук Н. П. Полуэктов.

Работа подготовлена на кафедре физики

Козловская Е. П.

К59      Волновая оптика. Тесты по физике: учеб.-методич. пособие / Е. П. Козловская, П. Ф. Шаблий. -М.: ГОУ ВПО МГУЛ, 2011. -  24  с.
В данном учебно-методическом пособии представлены тесты по физике по разделу «Волновая оптика (ВО)».

Сборник предназначен для контроля знаний студентов технических специальностей Московского государственного университета леса. 

Учебное издание

Козловская Евгения Петровна

Шаблий Петр Федорович

ВОЛНОВАЯ ОПТИКА

ТЕСТЫ ПО ФИЗИКЕ

В авторской редакции

 Компьютерный набор и верстка авторов

По тематическому плану внутривузовских изданий учебной литературы на 2011 г.
Подписано в печать          2011.Формат 60x90 1/16. Бумага 80 г/м2. Ризография. Усл. печ. л.  , . Тираж        экз. Заказ №    .
Издательство Московского государственного университета леса. 141005, Мытищи-5,
Московская обл., 1-я Институтская, 1, МГУЛ.E-mail: i/daUc/ rrmul.ac.ru
По вопросам приобретения литературы издательства ГОУ ВПО МГУЛ
обращаться в отдел реализации. Телефон: (498) 687-37-14.
®   Е П. Козловская, П. Ф. Шаблий, 2011©   ГОУ ВПО МГУЛ,
ОГЛАВЛЕНИЕ
4ВВЕДЕНИЕ


4ТЕМАТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ВАРИАНТОВ ВО


5ВАРИАНТ   ВО-I


7ВАРИАНТ   ВО-II


9ВАРИАНТ   ВО-III


11ВАРИАНТ   ВО-IV


13ВАРИАНТ   ВО-V


15ВАРИАНТ   ВО-VI


17ВАРИАНТ   ВО-VII


19ВАРИАНТ   ВО-VIII


21ВАРИАНТ   ВО-IX


23ВАРИАНТ   ВО-X




ВВЕДЕНИЕ

Настоящее издание является сборником тестов по физике по разделу «Волновая оптика (ВО)», который входит в учебную программу курса физики для всех технических специальностей Московского государственного университета леса.

Содержащийся в сборнике материал представлен в виде десяти вариантов, каждый из которых содержит  десять оригинальных тестов как качественного, так и расчетного характера. Ниже приводится единое тематическое содержание всех вариантов, что делает их равнозначными и по объему, и по уровню сложности тестов. К каждому тесту прилагаются четыре варианта ответа, среди которых только один является правильным. При этом нумерация рисунков осуществляется автономно в пределах каждого варианта, а физические величины, обозначенные жирными буквами, имеют векторный характер (например:  Е – модуль вектора напряженности электрического поля  Е  и т.п.).

Настоящее пособие предназначено для контроля знаний по физике студентов  очного обучения для всех технических специальностей МГУЛ по разделу «Волновая оптика (ВО)». Сборник может быть также использован студентами любых специальностей МГУЛ при самостоятельном изучении отдельных вопросов указанного раздела физики.

ТЕМАТИЧЕСКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ВАРИАНТОВ ВО

1.  Электромагнитные волны, их свойства и характеристики.

2.  Электромагнитные волны, их свойства и характеристики.

3.  Интерференция света. 

4.  Интерференция света.

5.  Дифракция света (зоны Френеля, зонная пластинка).

6.  Дифракция света на щели и дифракционной решетке.

7.  Дифракционная решетка и ее характеристики.

8.  Поляризация света.

9.  Поляризация света.

10. Дисперсия и поглощение света.

ВАРИАНТ   ВО-I
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Рис. 1

1. На рис. 1 показана ориентация векторов напряженности электрического Е и магнитного Н полей в электромагнитной волне. Как направлен вектор плотности потока энергии электромагнитной волны (вектор Умова-Пойнтинга)? 
	1) 1;  
	2) 2;
	3) 3;
	4) 4.


2. Укажите сочетание тех параметров электромагнитной волны, которые изменяются при переходе волны из воздуха в стекло.

	1) амплитуда и частота;
	2) длина волны 

и частота; 
	3) частота и скорость;
	4) скорость и длина волны.  


3. Тонкая мыльная пленка освещается светом с длиной волны  0,6 мкм. Чему равна разность хода волн, отраженных от различных поверхностей пленки, для светлой интерференционной полосы и следующей за ней темной интерференционной полосы?

	1) 0,3 мкм;  
	2) 0,6 мкм;
	3) 1,2 мкм;
	4) 1,5 мкм.


4. Установка для наблюдения колец Ньютона освещается монохроматическим светом, падающим нормально. При заполнении пространства между линзой и стеклянной пластинкой прозрачной жидкостью радиусы темных колец в отраженном свете уменьшились в 1,21 раза. Определить абсолютный показатель преломления жидкости.

	1) 1,26;
	2) 1,36;
	3) 1,46;  
	4) 1,56.


5. Какова интенсивность света I в фокусе зонной пластинки, оставляющей открытыми все нечетные зоны? Общее число зон, умещающихся на пластинке, равно  2m. Интенсивность света без пластинки равна I0.

	1) I=I0;
	2) I=mI0;
	3) I=4m2I0;  
	4) I=2mI0.


6. Какой наибольший порядок спектра натрия (λ=590 нм) можно наблюдать при помощи дифракционной решетки, имеющей  500 штрихов на  1 мм, если свет падает на решетку нормально? 

	1) 2;
	2) 3;  
	3) 5;
	4) 8.


7. На дифракционную решетку (N щелей) нормально к ее поверхности падает свет, состоящий из двух монохроматических пучков с длинами волн  λ1 и  λ2. Указать условие разрешимости этих волн в спектре  m-го порядка.  

	1) λ2/(λ1- λ2)=

Nd;
	2) (λ1- λ2)/λ2=

Nd;
	3) (λ1- λ2)/λ2= Ndm;
	4) λ2/(λ1- λ2)=

Nm.  


8. Определить степень поляризации света, который представляет собой смесь естественного света с плоскополяризованным, если интенсивность поляризованного света равна интенсивности естественного.

	1) 0,2;
	2) 0,4;
	3) 0,5;  
	4) 0,7.


9. Оптические оси двух поляризаторов ориентированы под углом  450  относительно друг друга. На первый из них падает естественный свет. Какая доля интенсивности естественного света пройдет через оба поляризатора?

	1) 1/8;
	2) 1/4;  
	3) 1/2;
	4) 3/4.


10. Если посмотреть на зеленую траву через красное стекло, то она будет казаться:

	1) зеленой;
	2) красной;
	3) белой;
	4) черной.  


ВАРИАНТ   ВО-II
1. В вакууме вдоль оси Х распространяется плоская электромагнитная волна с амплитудой напряженности магнитного поля  Н=0,05 А/м. Определить Е – амплитуду напряженности электрического поля волны.
	1) 0,188 В/м;
	2) 1,88 В/м;
	3) 18,8 В/м;  
	4) 188 В/м.


2. Электрический диполь излучает электромагнитные волны. Интенсивность излучения диполя в волновой зоне зависит от расстояния  r, как:

	1) ~r –1;
	2) ~r -2;  
	3) ~r -3;
	4) ~r –4.


3. Свет с длиной волны  0,5 мкм падает на тонкую пленку в виде клина. Вследствие интерференции на клине наблюдаются чередующиеся светлые и темные интерференционные полосы. Чему равна разность хода волн, отраженных от различных поверхностей клина, для соседних темных интерференционных полос?

	1) 0,25 мкм;
	2) 0,5 мкм;  
	3) 0,75 мкм;
	4) 1 мкм.


4. На установке для наблюдений колец Ньютона был измерен в отраженном свете радиус третьего темного кольца. Когда пространство между стеклянной пластинкой и линзой заполнили прозрачной жидкостью, то тот же радиус стало иметь кольцо с номером, на единицу большим. Определить абсолютный показатель преломления жидкости.

	1) 1,23;
	2) 1,33;  
	3) 1,43;
	4) 1,53.


5. Какова интенсивность света I в фокусе зонной пластинки, если закрыты все зоны, кроме первой? Интенсивность света без пластинки равна I0.

	1) I ≈ I0;
	2) I ≈ 0;
	3) I ≈ 2I0;
	4) I ≈ 4I0.  


6. На дифракционную решетку, содержащую  400штр/мм, падает нормально монохроматический свет (λ=0,6 мкм). Определить общее число максимумов интенсивности света, которые дает эта решетка. 

	1) 4;
	2) 8;
	3) 9;  
	4) 10.


7. Какое наименьшее число штрихов должна содержать дифракционная решетка, чтобы две составляющие желтой линии натрия (λ1=589 нм и λ2=589,6 нм) можно было видеть раздельно в спектре второго порядка?

	1) 982; 
	2) 400;
	3) 104;
	4) 491.  


8. Интенсивность естественного света, прошедшего через два николя, уменьшилась в 8 раз. Пренебрегая поглощением света, определить угол между главными плоскостями николей.

	1) 300;
	2) 450; 
	3) 600;  
	4) 750.


9. Под каким углом должны падать солнечные лучи на оконное стекло, чтобы отраженные лучи были полностью поляризованы? Скорость света в стекле равна  1,73ּ108 м/с.

	1) 150;
	2) 300;
	3) 450;
	4) 600. 
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10. На графике (рис. 1) изображена зависимость показателя преломления стекла    n от длины волны света  l. Одинаковы ли дисперсии красного и синего света в стекле? Как это отражается на спектре видимого света, полученном с помощью стеклянной призмы?

	1) да; одинако-вым интервалам длин волн соот-ветствуют учас-тки спектра оди-наковой шири-ны;
	2) нет; спектр

сжат в красной

части и растянут в фиолетовой части;  
	3) нет; спектр

сжат в фиолето-вой части и рас-тянут в красной части;
	4) для ответа не хватает данных.


ВАРИАНТ   ВО-III
1. В вакууме вдоль оси Х распространяется плоская электромагнитная волна с амплитудой напряженности электрического поля   18,8 В/м. Определить интенсивность волны.
	1) 0,047 Вт/м2;
	2) 0,47 Вт/м2;   
	3) 4,7 Вт/м2;
	4) 9,4 Вт/м2.


2.  Заряженная частица не излучает электромагнитные волны в вакууме при

	1) равномерном прямолинейном движении;  
	2) равномерном движении по окружности;
	3) колебательном движении;
	4) любом движении с ускорением.


3. Свет с длиной волны  0,6 мкм  нормально падает на тонкую пленку, нанесенную на стеклянную поверхность. Вследствие интерференции отраженные от различных поверхностей пленки световые волны будут гасить друг друга. Определить минимальную разность хода этих волн.

	1) 0,3 мкм;  
	2) 0,45 мкм;
	3) 0,6 мкм;
	4) 0,75 мкм.


4. Плосковыпуклая линза выпуклой стороной лежит на стеклянной пластинке. Определить толщину слоя воздуха там, где в отраженном свете с длиной волны 0,6 мкм видно первое светлое кольцо Ньютона.

	1) 0,15 мкм;  
	2) 0,20 мкм;
	3) 0,25 мкм;
	4) 0,30 мкм.
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5. На пути плоской монохроматической световой волны интенсивностью I0, нормально падающей на экран Э (рис. 1), расположили параллельно экрану непрозрачную диафрагму Д с отверстием. Определить интенсивность света I в центральной точке О на экране при условии, что в отверстии умещается первая зона Френеля. 
	1) I=I0/2;
	2) I=I0;
	3) I=2I0;
	4) I=4I0.  


6. Как изменится дифракционная картина, полученная с помощью решетки, если увеличить ширину щелей, оставив неизменным период решетки и общее число щелей?

	1) не изменится;
	2) увеличится число главных минимумов;  
	3) уменьшится число главных минимумов;
	4) для ответа не

хватает данных.


7. Определить наибольший порядок спектра для желтой линии натрия (λ=571,4 нм), если дифракционная решетка имеет 500 штрихов на один миллиметр длины.

	1) 1;
	2) 2;
	3) 3;  
	4) 4.


8. Степень поляризации частично поляризованного света составляет 0,75. Определить отношение максимальной интенсивности света, пропускаемого анализатором, к минимальной.

	1) 4;
	2) 5;
	3) 6;
	4) 7.  
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9. Плоско поляризованный луч света падает на границу раздела двух сред под углом Брюстера  iБ  (рис. 2 – 5). Указать его дальнейшее распространение.

	1) рис. 2;  
	2) рис. 3;
	3) рис. 4;
	4) рис. 5.


10. Скорость распространения крайних красных лучей в спектре видимого света в стекле равна  1,99ּ108 м/с, в воде  -  2,26ּ108 м/с,  а крайних фиолетовых лучей в стекле равна  1,96ּ108 м/с,  в воде  -  2,24ּ108 м/с. В какой из двух сред - воде или стекле – дисперсия больше? Чем будут отличаться спектры видимого света при преломлении в воде и стекле при одинаковых условиях? 

	1) в стекле;

спектр, получен-ный при помощи стекла, шире;  
	2) в воде;

спектр, получен-ный при помощи воды, шире;
	3) в стекле;

спектр, получен-ный при помощи стекла, уже;
	4) в воде;

спектр, получен-ный при помощи воды, уже.


ВАРИАНТ   ВО-IV
1. Во сколько раз нужно увеличить мощность радиолокатора для увеличения его радиуса действия в 2 раза?

	1) 2;
	2) 4;  
	3) 8;
	4) 16.


2. В вакууме вдоль оси Х распространяется плоская электромагнитная волна с амплитудой напряженности магнитного поля  Н=0,05 А/м. Определить интенсивность волны.
	1) 0,047 Вт/м2;
	2) 0,47 Вт/м2;  
	3) 4,7 Вт/м2;
	4) 47 Вт/м2.


3. Разность фаз двух интерферирующих световых волн равна  5π, а разность хода между ними равна  12,5ּ10-7 м. Определить длину этих волн (ответ выразить в нм; 1 нм=10-9 м).

	1) 5;
	2) 50;
	3) 500;  
	4) 5000.


4. На мыльную пленку (показатель преломления 1,3), находящуюся в воздухе, падает нормально пучок лучей белого света. При какой наименьшей толщине пленки отраженный свет с длиной волны 0,55 мкм окажется максимально усиленным в результате интерференции?

	1) 0,10 мкм;  
	2) 0,15 мкм;
	3) 0,18 мкм;
	4) 0,20 мкм.


5. Сферическая монохроматическая световая волна с интенсивностью  I0  падает нормально на непрозрачный диск. Определить интенсивность света в центре экрана  “O”, расположенном на некотором расстоянии от диска параллельно ему, если диск закрывает для точки “O” первую зону Френеля.

	1) I≈I0/2; 
	2) I≈I0;  
	3) I≈1,5I0;
	4) I≈2I0.


6. Определить число штрихов на  1 мм  дифракционной решетки, если углу дифракции φ=π/2  соответствует максимум пятого порядка для монохроматического света с длиной волны  λ=0,5 мкм. 

	1) 200 мм –1;
	2) 400 мм –1;  
	3) 500 мм –1;
	4) 600 мм –1.


7. Две дифракционные решетки характеризуются одинаковыми периодами (d1=d2) и разными по ширине щелями (b1>b2). Отличаются ли разрешающие способности этих решеток?

	1) R1>R2;
	2) R1<R2;
	3) R1=R2;
	4) нужны данные о длинах решеток.  


8. Определить показатель преломления стекла, если отраженный от него луч полностью поляризован при угле преломления 350.

	1) 1,33;
	2) 1,43;  
	3) 1,53;
	4) 1,63.


9. Поляроид пропускает частично поляризованный свет. Какова степень поляризации света, если известно, что отношение минимальной и максимальной амплитуд колебаний вектора  Е  в двух взаимно перпендикулярных направлениях равно  0,2?

	1) ≈20 %;
	2) ≈45 %;
	3) ≈66 %;  
	4) ≈92 %.


10. При прохождении в некотором веществе пути длиной  s  интенсивность света уменьшилась в  2 раза. Во сколько раз уменьшится интенсивность света при прохождении пути длиной  3s?

	1) в 3 раза;
	2) в 4 раза;
	3) в 8 раз;  
	4) в 9 раз.


ВАРИАНТ   ВО-V
1. Период электромагнитных колебаний в колебательном контуре уменьшился в  3 раза. Во сколько раз увеличилась мощность электромагнитного излучения контура?

	1) 3;
	2) 9;
	3) 27;
	4) 81.  


2. При распространении электромагнитной волны в вакууме происходит перенос
	1) энергии;
	2) импульса;
	3) энергии и импульса;  
	4) для ответа не

хватает данных.
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3. Что будет возникать в центре интерференционной картины при наблюдении в отраженном свете с длиной волны  λ  (рис. 1), если между плосковыпуклой линзой и стеклянной плоскопараллельной пластинкой создать воздушный зазор толщиной  d=λ/4?

	1) max интенсив-

ности света;  
	2) min интенсив-

ности света;
	3) интерферен-ции не будет;
	4) для ответа не

хватает данных.


4. Оптическая разность хода двух интерферирующих волн монохроматического света равна 0,3λ. Определить разность фаз.

	1) 0,3π;
	2) 0,4π;
	3) 0,6π;  
	4) 0,8π.


[image: image6.wmf] n

1,80

1,75

1,70

400

500

600

700

800

 l,

нм

Рис. 

1

5. На пути плоской световой волны, нормально падающей на экран Э (рис. 2), расположили непрозрачную диафрагму Д (параллельно экрану). Определить, во сколько раз уменьшится при этом интенсивность света в точке О на экране.

	1) 16/9;
	2) 2;
	3) 16;
	4) 4.  


	6. На дифракционную решетку нормально падает пучок монохроматического света. Максимум третьего порядка наблюдается под углом  36048'. Определить общее число максимумов интенсивности света, которые дает эта решетка.

1) 5;
	2) 10;
	3) 11;  
	4) 15.


7. Для увеличения максимальной разрешающей способности дифракционной решетки необходимо:  

	1) уменьшить период решетки;
	2) увеличить период решетки;
	3) увеличить длину решетки;  
	4) увеличить длину волны падающего света.


8. Луч естественного света, идущий в воздухе, падает на поверхность жидкости под углом 540. Определить угол преломления луча, если отраженный луч полностью поляризован.

	1) 260;
	2) 360;  
	3) 460;
	4) 560.


9. Определить угол между главными плоскостями анализатора и поляризатора, если интенсивность света после анализатора равна  37,5 %  интенсивности естественного света.

	1) 300;  
	2) 450;
	3) 600;
	4) 800.


10. Интенсивность света, прошедшего слой воды толщиной  4 м, уменьшилась в  2,72 раза. Определить коэффициент поглощения света для воды.

	1) 0,25 м-1;  
	2) 0,5 м-1;
	3) 2 м-1;
	4) 4 м-1.


ВАРИАНТ   ВО-VI
1. Электромагнитная волна с частотой  ν =8 МГц переходит из однородной и изотропной среды (ε=3; μ=1) в вакуум. Определить изменение ее длины.

	1) 15,85 м;
	2) 31,7 м;  
	3) 47,55 м;
	4) 63,4 м.


2. Какие электромагнитные волны излучаются при радиоактивном  распаде атомных ядер?

	1) инфра-красные;
	2) ультра-фиолетовые;
	3) рентге-новские;
	4) гамма-

лучи.  


3. Как изменится ширина интерференционных полос Δх в опыте Юнга, если красный свет (λК=750 нм) заменить зеленым (λЗ=500 нм)? В ответе указать отношение   ΔхК/ΔхЗ.

	1) не изменится;
	2) увеличится

в 1,5 раза; 
	3) уменьшится

в 1,5 раза;  
	4) уменьшится 

в 3 раза.


4. На какую величину изменяется разность хода интерферирующих лучей при переходе от середины одной интерференционной полосы к середине другой?

	1) λ/4;
	2) λ/2;
	3) λ;   
	4) 1,5λ.
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5. На пути плоской световой волны, нормально падающей на экран Э (рис. 1), расположили непрозрачную диафрагму Д (параллельно экрану). Определить, во сколько раз уменьшится при этом интенсивность света в точке О на экране. 

	1) 16/9;
	2) 4;
	3) 2;
	4) 16.  


6. На дифракционную решетку, содержащую  400штр/мм, падает нормально монохроматический свет (λ=0,6 мкм). Определить общее число дифракционных максимумов интенсивности света, которые дает эта решетка. 

	1) 4;
	2) 8;  
	3) 9; 
	4) 10.


7. Какое наименьшее число штрихов должна содержать дифракционная решетка, чтобы две составляющие желтой линии натрия (λ1=589 нм и λ2=589,6 нм) можно было видеть раздельно в спектре первого порядка?

	1) 982;   
	2) 400;
	3) 104;
	4) 491.


8. Угол между главными плоскостями поляризатора и анализатора составляет 300. Во сколько раз уменьшится интенсивность света, выходящего из анализатора, если этот угол увеличить до 450?

	1) 1,5;  
	2) 2;
	3) 2,5;
	4) 3.


9. Плоскополяризованный луч света падает на границу раздела двух сред под углом Брюстера  iБ  (рис. 2 – 5). Указать его дальнейшее распространение. 
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	1) рис. 2;  
	2) рис. 3;
	3) рис. 4;
	4) рис. 5.


10. Сколько слоев половинного ослабления умещается в пластинке, которая ослабляет интенсивность узкого пучка рентгеновского излучения в  50 раз?

	1) 5;
	2) 5,6;  
	3) 10;
	4) 11,2.


ВАРИАНТ   ВО-VII
1. Электромагнитная волна с частотой  ν =4 МГц переходит из немагнитной среды с диэлектрической проницаемостью  ε =3  в вакуум. Определить приращение ее длины.

	1) 11,7 м;
	2) 21,7 м;
	3) 31,7 м;  
	4) 41,7 м.


2. В вакууме вдоль оси Х распространяется плоская электромагнитная волна с амплитудой напряженности магнитного поля  Н=0,05 А/м. Определить среднюю во времени объемную плотность импульса волны.
	1) 5,2·10-17 кг/(м2·с);
	2) 5,2·10-18 кг/(м2·с);  
	3) 5,2·10-19 кг/(м2·с);
	4) 5,2·10-20 кг/(м2·с).


3. Два пучка одинаковой интенсивности  I  зеленого света (λ=0,5 мкм), исходящие из щелей в опыте Юнга, в точку пересечения приходят с разностью хода волн  0,5 мкм. Чему равна интенсивность света в точке пересечения?

	1) 0;
	2) 2I;
	3) 3I;
	4) 4I.  


4. Когда установку для наблюдения колец Ньютона погрузили в жидкость, диаметр восьмого темного кольца в отраженном свете уменьшился от 2,92 см до 2,48 см. Определить абсолютный показатель преломления жидкости.

	1) 1,19;
	2) 1,29;
	3) 1,39;  
	4) 1,49.
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5. На пути плоской монохроматической световой волны интенсивностью I0, нормально падающей на экран Э (рис. 1), расположили параллельно экрану непрозрачную диафрагму Д с отверстием. Определить интенсивность света I в центральной точке О на экране при условии, что в отверстии умещается половина первой зоны Френеля. 

	1) I=I0/2;
	2) I=I0;  
	3) I=2I0;
	4) I=4I0.


6. Определить (приблизительно) общее число дифракционных максимумов интенсивности зеленого света (λ=0,5 мкм), проходящего через щель шириной  b=0,5 мм.

	1) 1;
	2) 10;
	3) 200;
	4) 2000.  


7. Дисперсия дифракционной решетки тем больше, чем

	1) больше длина волны света;
	2) больше интенсивность света;
	3) меньше число штрихов решетки;
	4) больше порядок спектра.  


8. Угол Брюстера при падении луча света из воздуха на кристалл каменной соли равен 570. Определить скорость света в этом кристалле.

	1) 1,64·108 м/с;
	2) 1,74·108 м/с;
	3) 1,84·108 м/с;
	4) 1,94·108 м/с.  


9. Степень поляризации частично поляризованного света равна  0,25. Определить отношение максимальной интенсивности этого света, прошедшего через поляроид, к минимальной интенсивности, создаваемой при различных его положениях.

	1) 3/2;
	2) 5/3;  
	3) 5/4;
	4) 2.


10. При прохождении в некотором веществе пути длиной  s  интенсивность света уменьшилась в  2 раза. Во сколько раз уменьшится интенсивность света при прохождении пути длиной  4s?

	1) в 2 раза;
	2) в 4 раза;
	3) в 8 раз;
	4) в 16 раз.  


ВАРИАНТ   ВО-VIII
1. Радиолокатор обнаружил в море подводную лодку, отраженный сигнал от которой дошел до него за  36 мкс. Определить расстояние от локатора до лодки (диэлектрическая проницаемость воды равна  81).

	1) 600 м;  
	2) 200 м;
	3) 1800 м;
	4) 2400 м.


2. Электрический диполь излучает электромагнитные волны сильнее всего в направлениях

	1) перпендику-

лярных его оси;   
	2) вдоль своей оси;
	3) под углом 450 к своей оси;
	4) под углом 300 к своей оси.


3. При освещении двух тонких пленок из одинакового материала белым светом, падающим на них нормально, одна из них кажется красной, а другая – синей. Можно ли сказать, какая из этих пленок толще?

	1) dK<dC;
	2) dK>dC;  
	3) dK=dC;
	4) для ответа не

хватает данных.


4. Разность хода двух интерферирующих лучей монохроматического света равна λ/4. Определить разность фаз колебаний.

	1) π/6;
	2) π/4;
	3) π/3;
	4) π/2.  


5. Сферическая монохроматическая световая волна с интенсивностью  I0  падает нормально на непрозрачный диск. Определить интенсивность света I в центре экрана  “O”, расположенном на некотором расстоянии от диска параллельно ему, если диск закрывает для точки “O” половину первой зоны Френеля.

	1) I≈I0/2; 
	2) I≈I0;  
	3) I≈1,5I0;
	4) I≈2I0.


6. В спектре, даваемом дифракционной решеткой с периодом d=2300 нм, видны при длине волны λ=500 нм всего четыре максимума (кроме центрального). Определить ширину щелей в этой решетке.

	1) 587,5 нм;
	2) 1150 нм;  
	3) 1737,5 нм;
	4) для ответа не

хватает данных.


7. Две дифракционные решетки равной длины характеризуются одинаковыми периодами (d1=d2) и разными по ширине щелями (b1>b2). Отличаются ли разрешающие способности этих решеток?

	1) R1>R2;
	2) R1<R2;
	3) R1=R2;  
	4) для ответа не

хватает данных.


8. Определить степень поляризации частично поляризованного света, если амплитуда светового вектора, соответствующая максимальной интенсивности света, в 3 раз больше амплитуды, соответствующей его минимальной интенсивности.

	1) 0,3; 
	2) 0,4;
	3) 0,5;  
	4) 0,6.


9. Какая часть естественного света проходит через идеальный поляризатор?

	1) весь свет проходит;
	2) 1/4;
	3) 1/3;
	4) 1/2.  


10. Во сколько раз интенсивность молекулярного рассеяния синего света (λ =460 нм) превосходит интенсивность молекулярного рассеяния красного света (λ =650 нм)?

	1) в 1,41 раза;
	2) в 2 раза;
	3) в 4 раза;  
	4) в 8 раз.


ВАРИАНТ   ВО-IX
1. Частота колебаний электрического заряда равна  ν. Какова частота излучаемых при этом электромагнитных волн?

	1) ν/2; 
	2) ν;  
	3) 2ν;
	4) ν2.


2. В вакууме вдоль оси Х распространяется плоская электромагнитная волна с амплитудой напряженности магнитного поля  Н=0,05 А/м. Определить среднюю во времени объемную плотность энергии волны.

	1) 1,57·10-7 Дж/м3;
	2) 1,57·10-8 Дж/м3;
	3) 1,57·10-9 Дж/м3;  
	4) 1,57·10-10 Дж/м3.


3. Монохроматический пучок света (λ=600 нм) падает нормально к поверхности пленки с показателем преломления  n=1,5. Определить минимальную толщину пленки, при которой наблюдается усиление отраженного света вследствие интерференции.

	1) 50 нм;
	2) 100 нм;  
	3) 150 нм;
	4) 200 нм.


4. Определить, во сколько раз изменится ширина интерференционных полос на экране в опыте с бизеркалами Френеля, если фиолетовый светофильтр (λ=0,4 мкм) заменить красным (λ=0,7 мкм).

	1) увеличится

в 1,75 раза;  
	2) уменьшится

в 1,75 раза;
	3) увеличится

в 3,5 раза;
	4) уменьшится

в 3,5 раза.


5. Какова интенсивность света I в фокусе зонной пластинки, если закрыть всю пластинку, за исключением половины первой зоны Френеля? Интенсивность света без пластинки равна I0.

	1) I≈I0/2; 
	2) I≈I0;  
	3) I≈1,5I0;
	4) I≈2I0.


6. Какие главные максимумы отсутствуют на экране при наблюдении дифракции света на решетке, период которой d=2b (b – ширина щели)?

	1) все четные максимумы;  
	2) все нечетные максимумы;
	3) присутствуют все максимумы;
	4) для ответа не

хватает данных.


7. Как меняется интенсивность дифракционного максимума при дифракции света на щели с увеличением его порядкового номера?

	1) не изме-

няется;
	2) увеличи-

вается;
	3) умень-

шается;  
	4) для ответа не

хватает данных.


8. Две некогерентные линейно поляризованные световые волны со взаимно перпендикулярными плоскостями поляризаций при наложении друг на друга дают

	1) естественный свет;  
	2) циркулярно поляризованнный свет;
	3) элллиптически поляризованный свет;
	4) линейно поляризованный свет.


9. Угол между главными плоскостями поляризатора и анализатора равен  450. Во сколько раз уменьшится интенсивность света, выходящего из анализатора, если этот угол увеличить до  600?

	1) 1,4;
	2) 2;  
	3) 2,8;
	4) 4.


10. Сколько слоев половинного ослабления умещается в пластинке, которая ослабляет интенсивность узкого пучка рентгеновского излучения в  60 раз?

	1) 5;
	2) 5,9;  
	3) 10;
	4) 11,8.


ВАРИАНТ   ВО-X
1. При какой напряженности электрического поля в вакууме  Е  объемная плотность энергии этого поля будет такой же, как у магнитного поля с индукцией  В=1 Тл  (тоже в вакууме)?

	1) 3·105 В/м;
	2) 3·106 В/м;
	3) 3·107 В/м;
	4) 3·108 В/м.  


2. В однородной и изотропной среде (ε=3; μ=1) распространяется плоская электромагнитная волна. Определить фазовую скорость волны.

	1) 0,50·108 м/с;
	2) 1,00·108 м/с;
	3) 0,85·108 м/с;
	4) 1,73·108 м/с.  


3. Какая будет наблюдаться интерференционная картина при сложении двух световых волн, описываемых следующими уравнениями: E1=6cos(4t+π/2);  Е2=6cos(5t+π)?

	1) max интенсив-

ности света;
	2) min интенсив-

ности света;
	3) интерферен-ции не будет;  
	4) для ответа не

хватает данных.


4. В некоторой интерференционной установке на пути белого света был установлен один раз красный светофильтр, другой раз – зеленый. Полоса пропускания Δλ у обоих светофильтров одинакова. В каком свете – красном или зеленом – число различимых интерференционных полос будет больше?

	1) в зеленом;
	2) в красном;  
	3) число полос одинаковое;
	4) для ответа не

хватает данных.
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5. На пути плоской световой волны, нормально падающей на экран Э (рис. 1), расположили непрозрачную диафрагму Д (параллельно экрану). Определить, во сколько раз уменьшится при этом интенсивность света в точке О на экране. 

	1) 2;
	2) 4;
	3) 16/9;  
	4) 9/16.


6. Каково назначение зонной пластинки?

	1) ослаблять свет;
	2) усиливать свет;  
	3) перекрывать свет;
	4) для ответа не

хватает данных.


7. Какие главные максимумы интенсивности света будут отсутствовать на дифракционной картине, полученной с помощью решетки, период которой равен утроенной ширине щели?

	1) кратные 3;  
	2) кратные 6;
	3) все максимумы

присутствуют;
	4)дифракция при

таких условиях 

не наблюдается.


8. Определить степень поляризации света, который представляет собой смесь естественного света с плоскополяризованным, если интенсивность поляризованного света в 5 раз больше интенсивности естественного.

	1) 0,533;
	2) 0,633;
	3) 0,733;
	4) 0,833.  


9. На поляризатор падает поляризованный по кругу свет интенсивностью  I0. Определить интенсивность света, выходящего из поляризатора.

	1) I0/4;
	2) I0/2;  
	3) 3I0/4;
	4) I0.


10. Если посмотреть на красный ковер через зеленое стекло, то он будет казаться:

	1) зеленым;
	2) красным;
	3) белым;
	4) черным.  
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